

## СВЕТЛЕЙШИЕ КНЯЗЬЯ САЛТЫКОВЫ-ГОЛОВКИНЫ: ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ СЕМЬИ

Судьба семьи Салтыковых-Головкиных – одна из небольших загадок в истории России. Просуществовав всего три поколения, она пресеклась и исчезла с исторической сцены. Тем не менее, ее представители были потомками известнейших аристократических русских родов – графов и князей Салтыковых и графов Головкиных, давших России не один десяток выдающихся государственных и военных деятелей.

Несмотря на то, что еще в начале XIX века было живо множество членов графского рода Головкиных, судьба распорядилась так, что к середине века мужских представителей фамилии практически не осталось. Последний граф Головкин – Юрий Александрович (4.12.1762-19.1.1846) создал из своих владений майорат<sup>1</sup>, который вместе с фамилией должен был передаваться старшему из его наследников.

После его смерти, майорат перешел во владение его дочери – светлейшей княгине Натальи Юрьевны Салтыковой (17.8.1787-6.4.1860)<sup>2</sup>. Как последняя в роде Головкиных высочайше утвержденным 6 апреля 1846 года положением Комитета министров светлейшая княгиня Наталья Юрьевна Салтыкова получила разрешение носить фамилию «Салтыкова-Головкина»<sup>3</sup>.

14 апреля 1801 года фрейлина Двора их Императорских Величеств Наталья Юрьевна Головкина венчалась в Троицкой церкви, «что на даче графа Николая Ивановича Салтыкова» с гофмейстером Двора Ее Императорского Высочества великой княжны Марии Павловны, действительным камергером (12.11.1796), тайным советником (27.11.1798), графом Александром Николаевичем Салтыковым (27.12.1775-27.1.1837)<sup>4</sup>. А.Н. Салтыков сделал блестящую карьеру: 3 декабря 1804 года стал сенатором, был товарищем министра иностранных дел (2.7.1806-4.2.1810), а с 4 февраля 1810 года являлся членом Государственного Совета<sup>5</sup>.

30 августа 1814 года отец А.Н. Салтыкова – генерал-фельдмаршал граф Н.И. Салтыков был возведен в достоинство светлейшего князя, которое перешло по наследству и его сыновьям<sup>6</sup>. 5 марта 1817 года светлейший князь Александр Николаевич Салтыков ушел «по прошению» в отставку со всех постов<sup>7</sup>. 27 января 1837 года он скончался в Москве. Отпевание прошло в церкви Св. Мученика Архидиакона Евпла на Мясницкой, после чего светлейший князь был погребен на кладбище Донского монастыря рядом с могилами многих его предков<sup>8</sup>.

От брака А.Н. и Н.Ю. Салтыковых родилось шестеро детей, и среди них двое сыновей: Юрий и Алексей. Ю.А. Салтыков скончался в молодости, в 1841 году, и единственным наследником титулов родителей остался светлейший князь Алексей Александрович Салтыков.

Алексей Александрович Салтыков родился в Москве 22 августа и был крещен 10 сентября 1825 года в церкви Спаса Нерукотворного, что «при доме светлейшего князя Салтыкова»<sup>9</sup>. Восприемниками были его дядя - действительный камергер, тайный советник светлейший князь Дмитрий Николаевич Салтыков и тетя - жена тайного советника светлейшего князя Сергея Николаевича Салтыкова Екатерина Васильевна<sup>10</sup>.

В 11 лет после смерти отца он остался на попечении матери. Как свидетельствуют источники, семья была достаточно состоятельной. Во владении Н.Ю. и А.А. Салтыковых в начале 1840-х гг. находилось:

1. Имение Красное, Пахово тож (ныне - Красная Пахра - А.П.) с деревнями в Подольском уезде Московской губернии - 625 душ мужского пола и 678 женского пола;

2. В разных селах Гороховецкого уезда Владимирской губернии - 833 души м.п. и 939 ж.п.;

3. В селе Новотроицком, Долгоруково тож Нижнеломовского уезда Пензенской губернии - 1360 душ м.п. и 1453 ж.п.;

4. В селе Шульгине Юрьеvecкого уезда Костромской губернии - 29 душ м.п. и 41 ж.п.;

5. В селе Каменках Белевского уезда Тульской губернии - 15 душ м.п. и 10 ж.п.<sup>11</sup>.

Определением Московского дворянского депутатского собрания 11 февраля 1843 года А.А. Салтыков был внесен в V часть дворянской родословной книги Московской губернии, а спустя шесть лет, 23 декабря 1849 года, указом Правительствующего Сената он был утвержден в княжеском достоинстве<sup>12</sup>.

6 апреля 1860 года скончалась мать А.А. Салтыкова - светлейшая княгиня Н.Ю. Салтыкова-Головкина - и была похоронена рядом с мужем на кладбище Донского монастыря<sup>13</sup>. В связи с этим встал вопрос о передаче фамилии «Салтыков-Головкин» ее сыну. Определением Правительствующего Сената от 17 декабря 1862 года светлейшему князю А.А. Салтыкову разрешалось именоваться светлейшим князем А.А. Салтыковым-Головкиным<sup>14</sup>.

Светлейший князь А.А. Салтыков служил в основном на различных выборных дворянских должностях. В 1849 году в чине коллежского секретаря он стал почетным смотрителем Верейского уездного училища. В 1851-1853 гг. он занимал должность уездного предводителя дворянства в Подольском уезде Московской губернии<sup>15</sup>.

В 1856-1865 гг. он служил на такой же должности в Белгородском уезде Курской губернии, получив на этом посту чин коллежского асессора, звание камер-юнкера и став почетным попечителем Курской гимназии<sup>16</sup>. Одновременно в 1864-1865 гг. А.А. Салтыков-Головкин состоял и председа-

телем Белгородской земской управы<sup>17</sup>. 30 августа 1865 года он был награжден орденом Станислава 2-й ст. с императорской короной и пожалован в звание камергера Двора ЕИВ<sup>18</sup>.

Интересно отметить, что, по свидетельству источников, светлейший князь был не лишен музыкальных и актерских дарований: в 1856 году, собирая средства на нужды армии, он вместе с супругой участвовал в благотворительных концертах и спектаклях, организованных дворянством в Курске<sup>19</sup>.

20 сентября 1865 года в Курске открылись дворянские выборы, на которых А.А. Салтыков-Головкин был избран на 4-ое трехлетие белгородским уездным предводителем дворянства<sup>20</sup>.

30 сентября того же года состоялись выборы губернского предводителя дворянства<sup>21</sup>. На них в связи с отказом прежнего предводителя Н.Я. Скарятина баллотироваться на новый срок выбор местного дворянства пал на вновь избранного белгородского уездного предводителя светлейшего князя А.А. Салтыкова-Головкина. Указом от 21 октября 1865 г. Алексей Александрович был высочайше утвержден в этой должности<sup>22</sup>.

Новый губернский предводитель пользовался заслуженным уважением Курского дворянства, и его карьера резко пошла в гору: приказом по МВД от 12 ноября 1866 года А.А. Салтыков-Головкин был произведен «за отличие» из коллежских асессоров в статские советники<sup>23</sup>, а спустя менее двух лет - 31 марта 1868 года и вновь «за отличие» - в действительные статские советники<sup>24</sup>.

В декабре 1868 года он был вторично избран курским губернным предводителем дворянства, а 3 января 1869 года получил высочайшее утверждение в должности<sup>25</sup>. Служба Алексея Александровича была вновь отмечена в 1871 году, когда по указу от 1 января он был награжден орденом Св. Владимира 3-й степени<sup>26</sup>.

После окончания своего второго трехлетия в должности губернского предводителя в декабре 1871 года А.А. Салтыков-Головкин продолжал состоять почетным попечителем Курской гимназии, вошел в попечительский совет Белгородского женского училища и служил в должности почетного мирового судьи по Белгородскому уезду Курской губернии<sup>27</sup>.

В 1851 году А.А. Салтыков женился на фрейлине ЕИВ Вере Ивановне Лужиной (1.11.1832-22.8.1885)<sup>28</sup>. Это была достаточно выгодная партия: Вера Ивановна была дочерью московского обер-полицмейстера (13.2.1845-12.5.1854) генерал-майора Свиты ЕИВ (14.3.1846) Ивана Дмитриевича Лужина. Венчание состоялось 10 января 1851 года в московской церкви Николая Чудотворца в Хлынове<sup>29</sup>.

Спустя семь лет у А.А. и В.И. Салтыковых родилась их единственная дочь Екатерина. Произошло это в Харькове, где тогда служил губернатором И.Д. Лужин. 26 апреля 1858 года Екатерина появилась на свет, а 6 мая была крещена в Христорождественской церкви г. Харькова<sup>30</sup>. Восприемниками долгожданной наследницы были дед – харьковский губернатор генерал-лейтенант И.Д. Лужин и его сестра «гвардии поручица» вдова Варвара Дмитриевна Озерова<sup>31</sup>.

Казалось, ничто не нарушит размеренного течения жизни этой семьи. Однако совершенно неожиданно, в возрасте всего 49 лет, действительный статский советник и камергер светлейший князь А.А. Салтыков-Головкин скоропостижно скончался в Белгороде 5 декабря 1874 года<sup>32</sup>. 13 декабря его тело было доставлено в Москву, а 14 декабря 1874 года прошло отпевание и похороны на кладбище Донского монастыря<sup>33</sup>. Парадоксально, но в архивном деле, указывается, что А.А. Салтыков-Головкин был похоронен 8 декабря 1874 года в Покровской церкви г. Белгорода, однако это коренным образом противоречит другим источникам<sup>34</sup>.

После смерти мужа в 1875 году светлейшая княгиня В.И. Салтыкова-Головкина подала прошение о присоединении себя и своей дочери к поколению ее мужа с внесением в родословную книгу Московской губернии. Решением от 2 апреля 1875 года Московское дворянское депутатское собрание внесло светлейшую княгиню В.И. Салтыкову-Головкину и ее дочь светлейшую княжну Е.А. Салтыкову-Головкину в V часть родословной книги Московской губернии<sup>35</sup>.

Одновременно с этим, в связи с отсутствием у А.А. Салтыкова-Головкина наследников мужского пола, майорат и фамилия «Головкин» перешли во владение потомков Н.Ю. Салтыковой-Головкиной по старшей женской линии, а конкретно внуку ее старшей дочери Елены (28.1.1802-25.5.1828) – князю Евгению Юрьевичу Голицыну (15.9.1845-2.9.1887), получившему 6 октября 1875 года право именоваться князем «Голицыным-Головкиным»<sup>36</sup>.

Светлейшая княгиня Вера Ивановна Салтыкова-Головкина пережила мужа на 11 лет. Она активно занималась благотворительностью и состояла председателем Московского Дамского Попечительного о тюрьмах комитета, а с начала 1885 года – председателем Общества вспомоществования несовершеннолетним освобождающимся из мест заключения<sup>37</sup>.

В.И. Салтыкова-Головкина скончалась после продолжительной болезни 22 августа 1885 года в своем имении Красная Пахра в полтора часа пополудни<sup>38</sup>. Отпевание прошло 28 августа 1885 года в Донском монастыре, на кладбище которого она и нашла свой последний приют<sup>39</sup>. Интересно отметить, что на похоронах присутствовали крестьяне имений Салтыковых-Головкиных, от которых на гроб был возложен один из венков<sup>40</sup>. По всей видимости, светлейшая княгиня была заботливой хозяйкой и пользовалась уважением у жителей своих имений.

После смерти родителей единственной представительницей семьи осталась светлейшая княжна Екатерина Алексеевна Салтыкова-Головкина. Она так и не вышла замуж, прослужив всю жизнь фрейлиной Их Императорских Величеств. Е.А. Салтыкова-Головкина продолжала деятельность матери в сфере благотворительности, состоя членом Московского попечительства о слепых, Дамского попечительства о бедных, а также попечительницей Марининской и Александро-Долгоруковской школ Московского благотворительного Общества 1837 года, и женского ремесленного приюта<sup>41</sup>.

Она скончалась в возрасте 56 лет 24 июня 1914 года в два часа дня<sup>42</sup>. Отпевание прошло 27 июня 1914 года в церкви Спаса Нерукотворного Образа на Убогих домах (Пятницы на Божедомке), а похороны на кладбище Донского монастыря<sup>43</sup>. Заупокойную литургию служили vikарии Московской епархии – епископ Можайский Дмитрий и епископ Серпуховский Арсений.

Со смертью светлейшей княжны Екатерины Алексеевны Салтыковой-Головкиной этот род угас и исчез с исторической сцены.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

- <sup>1</sup> Учрежден 19.7.1845 года. См.: *Лобанов-Ростовский А.Б.* Русская родословная книга. Т. 1. СПб., 1895. С. 164.
- <sup>2</sup> *Сайтов В.И., Модзалевский Б.Л.* Московский некрополь. Т. 3. М., 1908. С. 68.
- <sup>3</sup> *Лобанов-Ростовский А.Б.* Русская родословная книга. Т. 1. СПб., 1895. С. 164.
- <sup>4</sup> ЦИАМ. Ф. 4. Оп. 13. Д. 453. Лл. 2об.-3, 10, 28-28об.; *Сайтов В.И., Модзалевский Б.Л.* Московский некрополь. Т. 3. М., 1908. С. 69; *Шилов Д.Н.* Государственные деятели Российской империи. 1802-1917. СПб., 2001. С. 585.
- <sup>5</sup> *Шилов Д.Н.* Ук. соч. С. 585; История Правительствующего Сената за двести лет. 1711-1911. Т. 5 (дополнительный). СПб., 1911. С. 148; РБС. Т. 18. Сабанеев-Смыслов. СПб., 1904. С. 71-72.
- <sup>6</sup> *Шилов Д.Н.* Ук. соч. С. 585, 587; Долгоруков П.В. Ук. соч. С. 84.
- <sup>7</sup> ЦИАМ. Ф. 4. Оп. 13. Д. 453. Л. 14.
- <sup>8</sup> ЦИАМ. Ф. 4. Оп. 13. Д. 453. Л. 3, 22; Сайтов В.И., Модзалевский Б.Л. Московский некрополь. Т. 3. М., 1908. С. 69.
- <sup>9</sup> ЦИАМ. Ф. 4. Оп. 13. Д. 453. Л. 11; Сорок сороков. Т. 4. М., 1995. С. 518.
- <sup>10</sup> Там же.
- <sup>11</sup> ЦИАМ. Ф. 4. Оп. 13. Д. 453. Л. 15.
- <sup>12</sup> Там же. Л. 43, 52.
- <sup>13</sup> *Сайтов В.И., Модзалевский Б.Л.* Московский некрополь. Т. 3. СПб., 1908. С. 68.
- <sup>14</sup> ЦИАМ. Ф. 4. Оп. 13. Д. 453. Л. 47-47об.
- <sup>15</sup> Московское дворянство. Списки служивших по выборам. 1782-1910. М., 1910. С. 129; Адрес-календарь Российской империи на 1852 год. Ч. 2. С. 189.
- <sup>16</sup> Адрес-календарь Российской империи на 1857 г. СПб., 1857. Ч. 1. С. 190. Ч. 2. С. 73; на 1862-63 гг. СПб., 1862. Ч. 1. Стб. 19, 382. Ч. 2. Стб. 143; на 1864-65 гг. СПб., 1864. Ч. 1. Стб. 17. Ч. 2. Стб. 131.
- <sup>17</sup> Адрес-календарь Российской империи на 1866-67 г. СПб., 1866. Ч. 1. Стб. 12, 407. Ч. 2. Стб. 137.
- <sup>18</sup> Курские губернские ведомости, 18.9.1865. С. 245.
- <sup>19</sup> Там же, 3.3.1856. Часть неофициальная. С. 57-58; 31.3.1856. Часть неофициальная. С. 81-82.
- <sup>20</sup> Курские губернские ведомости, 25.9.1865. Часть неофициальная. С. 222; Там же, 2.10.1865. Отдел I. Утвержден с 26.9.1865.
- <sup>21</sup> Курские губернские ведомости, 9.10. 1865. Часть неофициальная. С. 230.
- <sup>22</sup> Санкт-Петербургские сенатские ведомости, 29.10.1865. С. 350. Утвержден с 15.10.1865. На посту Белгородского уездного предводителя дворянства его сменил двоюродный брат его жены титулярный советник Д.Ф.Озеров, занимавший этот пост в 1865-1874 гг. См. приложение 2.

- <sup>23</sup> Курские губернские ведомости, 26.11.1866. Отделение 1. С. 321. **Произведен с состоянием в чине с 4.11.1866.**
- <sup>24</sup> Московские ведомости. 4.4.1868. С. 1.
- <sup>25</sup> Курские губернские ведомости. 17.1.1869. С. 1.
- <sup>26</sup> Там же. 4.1.1871. С. 1.
- <sup>27</sup> Адрес-календарь Российской империи на 1872 г. СПб., 1872. Ч. 1. Стб. 10; на 1875 г. СПб., 1875. Ч. 1. Стб. 10.
- <sup>28</sup> Даты по: **Саитов В.И., Модзалевский Б.Л.** Московский некрополь. Т. 3. СПб., 1908. С. 68.
- <sup>29</sup> ЦИАМ. Ф. 4. Оп. 13. Д. 453. Л. 49.
- <sup>30</sup> Там же. Л. 51-51об.
- <sup>31</sup> Там же.
- <sup>32</sup> ЦИАМ. Ф. 4. Оп. 13. Д. 453. Л. 50; Московские ведомости, 13.12.1874. С. 1.
- <sup>33</sup> Московские ведомости, 13.12.1874. С. 1.
- <sup>34</sup> ЦИАМ. Ф. 4. Оп. 13. Д. 453. Л. 50.
- <sup>35</sup> Там же. Лл. 52-53об.
- <sup>36</sup> **Голицын Н.Н.** Род князей Голицыных. Т. 1. СПб., 1895. С. 169, 216, 368-369; Лобанов-Ростовский А.Б. Русская родословная книга. Т. 1. СПб., 1895. С. 164.
- <sup>37</sup> Московские ведомости. 29.8.1885. С. 2.
- <sup>38</sup> Московские ведомости. 24.8.1885. С. 1.
- <sup>39</sup> Московские ведомости. 27.8.1885. С. 1; 29.8.1885. С. 2.
- <sup>40</sup> Московские ведомости. 29.8.1885. С. 2.
- <sup>41</sup> Московские ведомости. 26.6.1914. С. 3; 27.6.1914. С. 2.
- <sup>42</sup> Московские ведомости. 25.6.1914. С. 1.
- <sup>43</sup> Московские ведомости. 26.6.1914. С. 1; 28.6.1914. С. 3; Сорок сороков. Т. 2. М., 1994. С. 417.